

望奎 产业发力“拔穷根”“双龙”腾飞正当时

□文/摄 侯良 本报记者 程瑶

从东向西的两条水系,犹如两条巨龙,滋养了2314平方公里的肥沃土地和50万勤劳善良的望奎儿女,因此望奎也称“双龙城”。从1918年绥兰道望奎县小县,到如今的全国粮食生产先进县、全国生猪调出大县、国家级生态示范县、中华诗词之县、中国书法之乡……在2018年这一贯彻落实十九大精神的开局之年、举国上下全力脱贫攻坚的关键之年,望奎迎来了建县百年的历史时刻,也收获了正式退出贫困县序列,摘掉贫困帽子的特殊生日礼物。回望百年的成长、沧桑、巨变,“穷”、“弱”终于不再是望奎的代名词。秀美的村落、繁华的城区、火热的产业项目建设。百年“双龙城”正搭乘新时代的经济快车,在寒地黑土核心区的千里沃野上冉冉升起,蓄势腾飞。



脱贫摘帽 以产业发力

望奎县2007年被确定为省级扶贫开发工作重点县,2011年被确定为大兴安岭南麓连片特困地区县。全县共有34个贫困村,建档立卡贫困户9973户25576人;现已脱贫8277户21664人,未脱贫1696户3912人,贫困发生率为1.02%。今年国务院扶贫开发领导小组组织第三方评估机构对包括望奎在内的我省5个国家级贫困县退出摘帽情况开展专项评估检查,认定5县(市)符合退出条件。8月9日,望奎县正式确定脱贫摘帽。

望奎深入贯彻落实习近平总书记提出的“发展生产脱贫一批”要求,坚持把产业增收作为扶贫脱贫最根本、最有效的举措突出来抓,坚持点面结合、精准施策、对症下药,确保每户贫困户都有1~2项持续稳定的产业增收项目,实现“村村有主导产业”“户户有增收门路”。

在“点”上坚持精准到户。实行企业订单到户,对有生产经营能力和意愿的贫困户,结合种养实际,组织涉农企业与贫困户建立紧密的利益联结,全县有7户企业带动1374户贫困户户均增收1300元左右。实行新型经营主体引带到户,对无意愿经营土地和无劳动能力的贫困户,积极帮助其流转土地或带地入社,全县共有1506户贫困户通过土地流转或带地入社等方式户均增收2000元左右。实行就业安置到户,对有劳动能力有务工意愿的贫困户,积极帮助提供用工信息和就业岗位,全县48个农民专业合作社共吸纳623名贫困人口务工,人均增收5000元左右;375名贫困人口在域内企业务工,人均年收入2万元左右;生态护林员岗位共安置贫困人口2880名,人均增收1800元。实行精准支持到户,坚持宜种则种、宜养则养、宜商则商,采取政策扶持、干部帮扶、社会支持等形式,对有发展能力和意愿的贫困户精准落实脱贫措施,全县新增养殖户1875户、个体户463户,户均年增收4000元左右。

在“面”上坚持整村带动。实施金融扶贫整村带动,2017年共发放扶贫贷款18407万元,7836户贫困户受益,占贫困户总数的78.6%,其中:户贷户用2646万元,带资入企6434万元、企业带动9327万元,共为6916户贫困户户均分红1000元~1200元。实施光伏产业整村带动,去年海丰镇八方村、先锋镇坤三村、惠七镇惠七村、后三乡厢白七村等4个村发展光伏产业带动330户。实施生猪产业整村带动,立足生猪养殖大县实际,着力提高生猪产业扶贫组织化程度,大力推广以双胞胎集团、牧源集团为代表的“龙头企业+金融机构+致富带头人+农户”的生猪代养模式,今年全县34个贫困村都将建设一处生猪代养场,预计可带动4289户贫困户户均增收1200元以上。实施集体资产整村带动,制定出台《望奎县产业扶贫项目管理办法》,针对贫困村资产少、投入不足的实际,坚持尊重群众意愿和发展实际,实施产业项目精准投放,建成后全部纳入村级管理,并注重强化与贫困群众的利益联结,实现村集体和贫困户“双赢”。去年,后三乡厢白七村、东郊镇厢兰五村等将村集体所属设施经营所得4:6分成分给全村贫困户,户均分红在500元以上。实施庭院经济整村带动,今年截至目前,全县帮扶干部与6400多户贫困户达成了小菜园、小牧园种养产品回收协议,预计户可增收600元以上。随着全县产业扶贫的深入推进,不但促进了贫困群众持续稳定增收,而且也改变了贫困群众的生产生活方式,使其更加适应现代产业发展需要。



绿色崛起 踏上新征程

时处全面建成小康社会的决胜期、完成脱贫摘帽任务的攻坚期,加快转型发展的黄金期这个点合三一的历史阶段,望奎深知任务艰巨,使命光荣。未来,望奎将继续以习近平总书记系列重要讲话精神为指引,以“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局为统领,全面落实省第十二次党代会精神,牢固树立“五大发展理念”,深入实施“五化推动战略”,突出“转型升级、绿色崛起”主题,着力构建产业新体系,提高区域竞争力,打造望奎升级版,促进综合实力、城市品质、治理水平、幸福指数显著提升。

实施“五化推动战略”,以提升发展动能为重点,着力践行科学发展新路径,走好创新驱动之路。未来望奎将坚持把创新作为发展基点和核心战略,充分运用信息、技术、科研、人才、机制等手段,打造科研基地、金融盆地、智慧营地、人才洼地。推动经济发展方式从要素驱动、投资驱动向创新驱动转变,使全县经济社会发展始终在科学、高效、健康的轨道上运行。

以调结构转方式为重点,着力打造现代产业新体系,走好转型升级之路。牢牢把握“产业强经济强则望奎强”这一基本发展逻辑,望奎将扬长避短、扬长克短、扬长补短,实现转型升级、绿色崛起,着力提升主导产业发展层级。围绕结构调整、动能转换、头尾相连,改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”,打造现代产业集群。

以完善承载功能为重点,着力构筑城乡一体新格局,走好融合共进之路。未来望奎将大力推进产城融合,积极完善功能配置,促进城镇建设的规模、功能、品质与人口转移集聚和产业转型升级相适应、相匹配。与此同时加快建设网点布局更加合理的新型城镇,

加快建设生活空间更加宜居的新型城镇,加快建设衔接畅通更加融合的新型城镇,加快建设特色底蕴更加彰显的新型城镇。加快建设服务管理更加规范的新型城镇。

以提升民生福祉为重点,着力搭建共进共享新平台,走好和谐普惠之路。民之所望,政之所向。望奎始终坚持把增进民生福祉作为最大的选项、最重的责任和最好的政绩,把全面完成脱贫任务放在更加重要的位置,努力让幸福指数跑赢地区生产总值增速。推进脱贫攻坚工作中,由阶段性帮扶向长期性帮扶转变,由帮脱贫向帮致富转变,由外部输血帮扶向内生造血帮扶转变。坚决啃下硬骨头,强化保障不返贫,稳定增收可持续,更高水平奔小康。在持续增加居民收入上,实施就业促进行动。实施技能提升行动。实施职业农民培育行动。实施小微企业激励行动。均衡发展社会事业上,坚持以人为本、民生优先,全面提高公共服务水平。推动教育均衡发展。提高群众健康水平。加快发展文体事业。创新加强社会治理方面,全力解决好群众关心关注的社会热点难点问题。扎实推进依法治国,加强社会治安综合治理,高度重视安全生产,做好政务信息管理。

望奎正以深化改革突破发展束缚,以扩大开放争创新发展优势。进一步深化重点领域改革,将紧紧围绕“向经济建设这个中心”聚焦发力,向“打造全面振兴好环境”、“围绕保障和改善民生”等重要目标迈进,不断为全县经济社会跨越赶超注入生机活力、凝聚强大动能。百舸争流破浪者领航,千帆共进奋勇者当先。望奎50万人民正团结奋进,创新攻坚,以崭新的姿态、开放的视野,拼搏的精神,秉承“转型升级、绿色崛起”理念,在脱贫致富奔小康的大道上勠力同心、奋勇前行,共创双龙大地更加美好的明天!